
《平行四边形的面积》教学设计
                牙叉镇中心学校  符传明     

教学内容：
义务教育课程标准实验教科书数学人教版五年级上册第六单元《多边形的面积》第一课时——86~88页内容
教学目标：
1、理解平行四边形面积计算公式的推导过程，掌握平行四边形的面积计算公式，能正确地计算平行四边形的面积。 
2、通过操作、观察、比较活动，初步认识转化的思想方法，培养学生的观察、分析、概括、推导能力，发展学生的平面几何观念。
3、培养学生学习数学的兴趣及积极参与、团结协作的精神。
教学重点：探究平行四边形的面积计算公式，会运用公式计算平行四边形的面积。
教学难点：平行四边形面积公式的推导过程。
教具准备：课件、剪刀、平行四边形纸。
教学过程;
一、情景引入，激趣导课

1、情景引入(出示课件)

师1．师：今天老师为大家准备了一幅街区的主题图，大家看下面是学校内外，中间是马路，上面是住宅。

从图中你发现了哪些图形？你能计算哪些图形的面积？

生：长方形、正方形、平行四边形、三角形、梯形。

相机板书：长方形的面积=长×宽

正方形的面积 =边长×边长

2、下面我们重点来观察学校门口的两个大花坛，你从图片中获得哪些信息?

要求两个花坛哪个大也就是比较两个花坛的什么？可是现在我们只会计算哪个图形的面积？今天，这节课主要来研究平行四边形的面积。

二、动手操作，探究新知

现在我们无法算出这两个图形的面积，谁有办法来比较这两个图形的面积？

对，我们可以用数格子的方法来比较。

1．用数方格的方法计算平行四边形面积。

⑴将课本翻到87页，不足一格的按半格算，数一数，这个长方形和平行四边

形的面积由几个小格组成？（板书：数格子）

⑵课件演示，汇报交流。小组讨论，提问：你发现了什么？

生1：平行四边形的底和长方形的长，平行四边形的高和长方形的宽分别相等。

生2：它们的面积也相等。

生3：平行四边形的面积可以用底乘高来计算。

师：这是我们在数格子中得到的结论，刚才我们是通过数方格得到的这个结论，并不能代表所有的平行四边形的面积都用底乘高来计算。这只能算是我们的一种猜测。

（板书：平行四边形的面积=底×高）

.归纳意见，提出验证。（用剪、拼的方法）

如果图形很大我们在用数方格的方法是不是很麻烦？还有其他方法来证明平行四边形和长方形的面积相等吗？下面我们就要通过实验进来验证。

2．操作验证

⑴小组合作，动手操作。（请每个小组拿出课前准备好的平行四边形动手剪一剪、拼一拼。看看你能发现什么？）

（2）汇报交流：每小组派一名代表来展示讨论的结果

①将平行四边形先分成一个三角形和一个梯形，然后重新组合成一个长方形

②将平行四边形先分成两个梯形，然后重行组合一个长方形

（3）演示操作过程。（课件演示）

同学们真聪明，在操作过程中运用了一种重要的数学方法叫“转化法”，是把一个平行四边形转化成一个长方形，“转化法”是一种重要的数学思想方法，在以后学习中会经常用到。

（4）观察几种不同的转化方法，它们有什么共同的地方？为什么沿高剪开？

长方形有四个直角，只有沿高剪开，拼时才能出现直角。

（5）讨论：拼出的长方形和原来的平行四边形相比，你发现了什么？根据下面的讨论题进行思考交流。

拼出的长方形和原来的平行四边形比，什么变了，什么没变？

形状变了，纸的面积没有变

拼出的长方形长和宽与原来平行四边形底和高有什么关系?

长方形的长与平行四边形的底边长相等，长方形的宽与平行四边形的高相等

③你能根据长方形面积的计算公式推导出平行四边形面积的计算公式吗？

（6）推导出平行四边形面积公式：

长方形的面积=长×宽      平行四边形的面积=底×高

3、用字母表示公式。

师：如果用s表示平行四边形面积，a表示它的底，h表示它的高，那么平行四边形的面积计算公式用字母表示成什么？字母中间乘号可以写成圆点，S=a·h。字母中间乘号还可以省略，S=ah。

师：要求平行四边形的面积，必须知道什么？

4、实验小结。

大家刚才在操作中沿平行四边形任意几条高剪开、平移，都把一个平行四边形转化成一个长方形。请同学们再观察一遍（多媒体演示），一个平行四边形有无数条高，沿任意一条高剪开、平移、都可以把一个平行四边形转化成一个长方形，这个长方形的面积与原来平行四边形面积相等，这个长方形的长等于这个平行四边形的底，这个长方形的宽等于这个平行四边形的高，因为长方形的面积等于长乘宽，所以平行四边形面积等于底乘高。

从而也验证了大家前面猜想的底乘高等于平行四边形的面积是正确的，在学习中我们采用了先猜想，再实验转化，最后验证结论等学习方法，这些方法在今后的学习中我们经常用到。

（通过大家共同的努力，推导出了平行四边形面积公式，下面让我们走进阳光小区，去解决一些实际问题。）

5、利用公式解决例1。

例1：一块平行四边形花坛的底是6米，高是4米，它的面积是多少？

两人板演，其余做在练习本上。S=ah=6×4=24（m2), 6×4=24（m2)

三、反馈练习，发展思维。

练习（练习十五的第一题）

四、课堂总结

今天我们学习了平行四边形面积的计算，通过学习你又有哪些新的收获呢？

板书设计：

     平行四边形的面积
 
长方形的面积＝长 ×  宽
          ↓      ↓     ↓
平行四边的面积＝ 底 ×   高
S ＝ ah             
例1 S =ah =6×4=24（m2）
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